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Táviratok
A németek elfoglalták a Verduntöl 

délre fekvő első zárerödöt.
Berlin szept. 26. A nagy főhadiszál

lás jelentik: Szeptember 25 ikén este 9 
órakor. A hadműveletek folytatása jobb
szárnyunk legszélén újabb harcokra ve
zetett, amelyekben eddig döntés nincs 
A középen mindkét fél egyes előretö
réseit kivéve semmi sem történt. A Ver- 
duntól délre levő első záróerőd Camps 
des Romains, Saint Michel mellett el
esett. A Von dér Tann bajor ezred az 
erőd ormaira kitűzte a német zászlót. 
Csapataink ott a Maast átlépték. Kü- 
löoen sem nyugaton, sem keleten sem- ' 
miféle változás nem történt. (Min. sajt.)

A franciák ismét megsértették a 
nemzetközi jo^ot.

Berlin szeptember 26. A lapok je- ' 
lentik : A fehér zászló durva megsérté
sével a franciák három parlamentairt, 
ákik automobilon közeledtek egy város 
felé, hogy azt megadásre szóliitsák fel, 
elfogta. A három tiszt, akiket egész 
Berlin ismer, a következő: Ármin gár- 
dalovasezredbeli őrnagy. Wreiner száza- . 
dós főparancsnoksági adjutáns és Ewing, . 
a berlini udvari színház ismert tagja, | 
az, aki a tiszteket mind a jelentés meg- I 
tételére vissza küldendő lovas kisérte, j 
Hir szerint a három elfogott tisztet 
arra kényszeritették, hogy gyalog masi- j 
rozzanak Párisba. Sorsukról megbízható 
értesüléseket eddig minden igyekezet 
ellenére nem tudtak szerezni. (Min sajt.)

Koholt ős téves hírek.
Budapest, szept. 26. délelőtt 10 óra | 

45 perc. Hivatalos jelentés kiadatott 
szept. 25-én este. Haderőnknek a Lem- 
bergi csata után a Sanntól nyugatra 
eső területen megkezdett gyülekeztetése 
nem csupán az entente sajtójainak szol
gáltatott alkalmat a legrosszabb indu- 
latu kitalálásokra és a legnevetségesebb 
kommentárokra, hanem más helyütt is 
hadseregünk helyzetének téves felfogá
sára vezetett Ezzel szemben utalnunk 
keil arra, hogy említett gyülekezés tel
jesen önszántunkból történik, amire elég

bizonyíték az, hogy az ellenfél megza
varni sehol sem tudta és meg sem kí
sérelte. Az ellenségnek a Sann vonalon 
való sikereiről szóló állítások teljesen 
valótlanok, mindössze egyes harcszerüen 
biztosított és csupán kis erővel meg
szállott átkelési helyeket bombáztak 
nagymennyiségű csapatoknak, nehéz 
lövegeknek és lőszernek felhasználásá
val. Ezeket az átkelő helyeket mivel 
céljukat betöltötték a hidak felrobban
tása után önként hagytuk el. Az a 
londoni hir, mely szerint Przemysl két 
erődje elesett volna, természetesen pusz
ta koholmány. (Miniszt. sajtóoszt.)

Hírek a német hadisarcról.
Genf, szeptember 26. Francia értesü

lés szerint a németek eddig elfoglalt 
francia és belga városokra összesen 
751 millió frank hadisarcot vetettek ki, 
melynek eddig tizedrésze folyt be. (A 
miniszt. sajtóoszt.)

A déli harctéren a helyzet változat
lanul kedvező.

A balkáni hadszíntéren a helyzet az 
elég világosan szóló legutóbbi kommü
niké óta is változatlanul kedvező maradt. 
(Miniszterelnökségi sajtóosztálya.)

fogadjunk be lábadozó 
sebesülteket.

A déli harctér, hol csapataink saját 
területén támadják az ellenséget, megint 
sebesülteket küld felénk és hozzánk A 
sabáci harcokból tudjuk, hogy Szerbiá
ban nemcsak a rendes katonasággal kell 
felvennünk a harcot, hanem rabló ko- 
mitácsi-bandákkal, sőt az asszony- és 
gyereknéppel is s a mérkőzés nem nyílt 
csatában folyik, búvóhelyekből orvul 
támadó, láthatatlan ellenség golyózáporá
ban kell harcosainknak előnyomulniok. 
A harcnak ez a módja nem felel meg 
a magyar katona vérmérsékletének 
Szemtől szembe akar állani ellenfelével, 
látni akarja s hogy láthassa, életét koc- 

' káztatva, rettenhetetlen bátorsággal, ro- 
' hammal ront előre azokra a pontokra, 
' ahonnan a gyilkos lövedékek jönnek.

Ezekért az elszánt rohamokért kell sok
sok sebbel fizetnie.

A mi tartalék- vöröskereszt-kórházaink 
is megteltek már sebesültekkel s ké
szeknek kell lennünk újabb sebesült
szállítmányok befogadására.

Hogy a kórházak zavartalanul működ
hessenek s a gondos kórházi betegek 
elől a már felgyógyult, lábbadozó s még 
csak egy-két heti üdülésre szoruló be
tegek ne foglalják el a helyet, a Magyar 
Vöröst Kereszt Egyesület több kultur- 
egyesülettel karöltve társadalmi mozgal
mat indít az üdülő, betag katonáknak 
egyes családokhoz való kitelepítése 
végett.

A Vörös Kereszt Egyesület e moz
galom érdekében felhívással fordul a 
hazafias közönséghez, melyben arra hi
vatkozik, hogy úgyszólván minden csa
ládban van egy felesleges ágy vagy 
szoba, melyben az üdülő katonát el 
lehet helyezni addig, mig teljesen fel
gyógyul. Ajánlják fel az üdülésre szorult 
sebesült katonáknak és lássák el azzal 
a szeretettel, mellyel kívánjuk, hogy a 
mieinket mások fogadják. Aki elvállalja 
egy katonának ellátását, nemcsak egy 
fáradt harcosnak nyújt pihenést, hanem 
lehetővé teszi, hogy a kórházakban min
dig legyen hely azok részére, akik sú
lyos sebükkel gondos kórházi ápolásra 
szorulnak.

Meg vagyunk győződve, hogy a Vörös 
Kereszt Egyesületnek ez az életrevaló, 
helyes mozgalma megértésre fog találni 
nálunk is a helyi választmányunk iro
dája örömmel fogadja és veszi majd 
igénybe az ajánlatokat.

— A központi választmány az elmúlt 
héten Erdélyi Gyula polgármester helyettes 
elnöklete melleit tartott ülésen elrendelte, hogy 
az grszággyillési képviselő választók 1915. évi 
ideiglenes névjegyzéke mindhárom szavazó kör
ről Baja város iktató hivatalában (városi szék
ház I. emelet 7.) külön Vaskút község előljá- 

1 róságánál 1914 évi október hó 1 tői bezáró- 
' lag 1914. évi november hó 10-ig közszemlére 

tétessék. Az ideiglenes névjegyzék elleo a fel
szólalások 1914. évi vktóber hó 10 tői 1914. 
évi október hó 25-ig, az észrevételek pedig 
bezárólag 1914. évi október hó 10 tői 1914. 
évi november hó 10 ig nyújthatók be a köz
ponti választmányhoz.
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fi bajai rabbi temetése.
Baja, szept. 24.

Impozáns nagyszámú közönség gyü't egybe 
csütörtök délután a bajai izr. hitközségi ódon 
papiakban és annak környékén, hogy a ke
gyeletből font koszorúját letegye a kiváló 
rabbinak ravatalára, aki egész életén át, még 
tegnap is, a szomorú gond és a feszült aggo
dalom e nehéz óráiban, miértünk imádkozott 
és könyörgött — és akiért ma mi imádkozunk 
és könnyezünk. A nagy gyász egybehozta a 
város közönségének szine-javát társadalmi kü
lönbség nélkül. Délután két órakor vette kez
detét a gyászszertartás. A fekete lepellel be
vont koporsót kivitték a gyászházból az ud
varra, ahol az énekkar megható énekének 
elhangzása u'án az ott felállított szószékre el
sőnek Rosenfeid Henrik, bajai hiltanár lépett, 
hogy búcsút vegyen kiváló tanítójától, a nagy 
mestertől. >J«j a nemzedéknek — úgymond
— mely lelkes vezérét és jaj a családnak, 
amely élethajója éber kormányosát veszítette 
el. • Mózeshez hasonlította az elhunyt rabbit, 
aki Isten paranoiára felszállott az Úrhoz. Méltó 
volt szent hivatására: békét hirdetett és gya
korolta is. A szívből fakadó szép szónoklat 
a hallgatóságra igen mély benyomást gyako
rolt. Utána az elhunyt rabbinak veje, dr. Roih 
Lajos, diákóvári rabbi tartotta búcsúztató be
szédét, amely magasan szárnyaló klasszikus 
mű voit. A szónok gyönyörűen hasonlította 
össze az elhunytat a bányamunkással, aki 
masoknak hozza fel a fö'd gyomrából a kin
cseket. Kiemelte annak nagy tudását. Igazi 
nagy próféta voit, aki a történelmi igazságok
ban, a tudományban, és az erkó:cii és szellemi 
erők diadalában vallásos meggyőződéssel és 
bö;cs megnyugvással hitt. A hatásos szónok
lat után az elhunytat a gyászháibói a temp
lomba vitték, ahol Berger Salamon főkántor 
és az énekkar újból gyászdalokat énekelt. 
Majd dr. Adler Vilmos hatvani főrabbi, az. 
elköltözöttnek fia búcsúzott el, a maga, édes
anyja és testvérei nevében édes atyjától, aki 
még nem sokkal előbb itt a templomban 
mondta el gyönyörű imáját a hadbavonultak 
ért. Mélységes, megrendítő fiúi fájdalmának 
művészi concepcióju szónoki beszédben adott 
hű kifejezést, bibliai tónussal a hangban és 
magyar zamattal a szavakban. A vándor ma
dár — úgymond — éghajlaton cserél, zord 
vidékről enyhébb éghajlatra száll, de az em
bernek csak egy hazája, csak egy szive van. 
Hova szárnyaljak én, ha lelki épülésemnek 
ez az egy meleg otthona volt ? Atyám I Atyám I 
Te magad egy tábor vagy és Izrael hadisze
kere a te fényefoszlott, szárnyaszegett, a te 
tépettszivü fiad forró könnyezésére tán újra 
fellobogna a te jóságos szived, s újra megál
dana a te ihletett szavad I Elvitted magaddal 
lelkemnek felét és szivemnek egészét I A köny- 
nyékét fakasztó búcsúztató után a szabadkaiak 
eloquens szónoka, dr. Singer Bernét tőrabbi 
mondott költői lendületű, gyönyörű búcsúztató, 
beszédet. A szónoklat e kiváló mestere a 
szónoki technika művészi alkalmazásával mél
tatta az elhunytnak tiszta életét, nagy tudá'át 
és végtelen szerénységét. Kincseket merített
— úgymond — v«ll sunk forrásmunkáinak 
és az ókori és újkori szellem óriások müvei
nek gazdag tárházából; fejedelemnek érezte 
magát a nagy szellemeknek a birodalmában, 
tudott gyönyörködni annak tudományos meg
állapításában, hogy a Ltbánun cédrus lai alatt 
ugyanezek a virágok fakadnak, mint az Olyrn

pus tövében, — és a rideg való életben hogy 
mi volt e nagy szellemnek jutalma, arról nem 
takarja fel a leplet. Remek beszédét amely a 
hallgatóságon mély hatást tett, a haza üdvé
ért és javáért könyörgő fóhásszal fejezte be. 
Ezután megindult a végtelennek látszó gv ász
menet az iskolai gyermekek sorfala közt, 
amelyhez a tanitóképezde növendékei gyász
lobogójuk alatt csatlakoztak, a temető felé, 
ahol d. u. 5 óra tájban örök nyugalomra he
lyezték díszsír helyen dr. Adler Lipót rabbit. 
A s'rbahelyezést megelőzte dr Rubinstein 
szegszárdi főrabbinak ékesen szóló búcsúbe
széde. Két világot teremtett Isten — úgymond 
— földit és égit, elhunyt barátja mindkettő 
b n ólt Utolsónak beszelt a hitközség elnöke 
dr Britek Samu ügyvéd, aki érzékeny búcsút 
vett a hitközség rabbijától. Ajgyászoló közön
ség a legmelegebb fájdalom érzületével búcsú
zott el halottjától, akinek emlékezete minden
koron élni fog.

Rendkívül nagy gondot okoz az angoloknak 
egy súlyos probléma: mit csináljanak II. Vil
mossal az entente dicsőséges háborújának 
befejezése után. Hova száműzzék a német 
császárt az esetben, ha az egyesült francia- 
otosz hadsereg megszállja Berlint, árrá a kö
rülmények után ítélve a legrövidebb idő alatt 

. be lóg következni. A probléma ugylátszik 
tényleg nagylonto'ságu az angol lapoknak, 

' mert a fiancia győzelmek rövid összefoglalása 
I után minájárt vele foglalkoznak. Végre az 
I elmúlt napokban a Times eldöntötte a kér- 
■ dóst, amivel elejét vette a további izgalmak

nak: száműzzék li. Vilmost Szt. Helénára, 
hol napóleoni magányában ártalmatlanná len
ne téve a müveit, kulturált világgal szemben. 
Egyről azonban megfeledkezett a megoldó, 
hogy ha először valakit Napóleon sorsára 
akarnak juttatni, ahhoz szükséges, hogy az 
illető előbb Párisba kerüljön és csak azután 
lehet a hajó orrát Heléna szigete feié fordí
tani. És l’oincarré tnár elment Parisból Bor
deaux felé, Vilmos pedig még csak jön.

♦
Csak most jöttünk rá a napokban, hogy 

tulajdonképpen a tengernek két része van: 
egyik fent, a másik lent. Idáig csak a felét 
ismeri ük és meg voltunk győződve seentüi, 
hogy azon korlátlan ur is csak egy van: az 
angol. Most pedig hiteles értesülések nyomán 
megtanultuk, hogy a tenger alsó részén lakik 
a nagyobb ur: a német. És a példák beiga
zolták, hogy valamint a legnagyobb és leg- 

j vastagabb akácfának messze szétágazó gyö- 
; kerét is elrágja néhány apró kis bogár, úgy 

a legvastagabb páncélu angol dreadnautokat 
is a levegőbe röpíti néhány apró kis német 
cirkáló.

*
Érdekes lenne most madár távlatból objek

tívon szemlélni a földgolyót. Nézni, hogy gorn- 
bolyog a füst az ágyuk torkából, hogy töp 
ködnek a Zeppelinek, hogy csillának meg a 
rejtett szuronyok a fjordol: hideg vizében és 
hogy dördül el egy-e3y félénk, próbálkozó 
puskalövés India sikságján és Marokkó siva 
tagján. Nézni, hogy a vérükkel harcoló hatal
muk körül hogyan állanak a kis ravasz, ?öíd- 
ékes országocskák mindenki felé szelíden és 
barátságosan mosolygó arccal, hátra tett ke
zükben a fegyverekkel, várva, mikor vérzik el

l

az első nagyság, hogy rögtön rárohanhassanak 
és iakmározzanak tetemén mint a hollók és 
varjuk. Összeveszve közben egymással is és 
folytatva ugyanott ahol elhagyták. Mikor már 
a veszekedők egyike tört szárnyakkal lehullott.

*
Az entente negyedik kisegítő nagyhatalma, 

a sajtó, mint örömmel tapasztaljuk, kifogásta
lanul sőt, merjük állítani, egyenesen korszak- 
alkotóan funkcionál. Kiváló és közismert föld
rajztudásától eltekintve, teljesen uj és kizáró
lagosan materialisztikus alapokra helyezett 
olrnyomozó történelmet ir. És a legnagyobb 
csodálat és gratuláció hangján legyen szabad 
materialisztikus és puritán őszinteségü fantázi
ájáról is megemlékeznünk. Idáig, bevalljuk, H. 
G. Wellsér rajongtunk és őt vallottunk mes
terünknek a fantázia terén. Ezzel a háborúval 
szegény Wells csillaga örökre letűnt és ma 
már csaknem a feledés örök és sötét homálya 
borítja nevét. Habár meg él, de nem hisszük, 
hogy csak rendőrriporteri állást is kaphatna a 
Matinnél.

Két sebesült hadnagy 
érkezett a napokban Bajára. Szerbiából jöttek 

1 és hazafelé igyekeztek, kis pihenésre a meleg 
: intimus családi otthonban a dicsőséges csaták 

kimerítő fáradalmai után. Átutaztukban egy 
napig a Vörös Kereszt kórházában tartózkod
tak, hol a gondos, szorgalmas, szerető szivü 
ápolónők ellátták őket minden szükségessel; 
friss fürdőt kaptak, ujrakötözték nehéz sebei- 

! két, úgyhogy az itt — kényszerűségből bár — 
eltöltött néhány rövid óra felüdülést, mintegy 
újraéledést kö'csönzött a hosszú ut további 
fáradalmainak könnyebb elviselésére.

Komoly, intelligens emberek voltak, akik 
nem áhítoztak a harcmesék olcsó babéraira 
és ablakok alatt álló asszonyok könnyes rész
vétére. Keveset beszéltek és meggondoltan. 
Nem jöttek felrobbanó extázisba csak egyszer 
és az sem az egyéni dicsőség, hanem az utálat 
és a kulturfajta undorának, az átélésekre való 
emli k z:s közbeni Önkéntelen megnyilatko
zása volt a szerbek gyalázatos, néhol minden 
fantáziát túlhaladó barbár, középafrikához mér
ten is finom és előkelő harcmodora iránt. Nem 

i vadállatok, hanem alatomosak, gyávák, szurony
rohamoknál a hátukon sebesülnek és tehetet
len szegény sérülteken töltik ki bosszújukat. 
Remélhetőleg azomban már csak szokatlanul 
és rendkívül rövid ideig.

Jtfeghalt két hős 
a kórházágyak fehér párnáin. Szomorú ápoló
nők fogták le szemeiket, kezük az ő moleg, 
lágy karjaik között hült és dermedt. • Mi jut
hatott eszébe Konyarik Pál káplárnak és Ryba 
Károly közkatonának a szalmazsákján az 
agónia felé. Tábortüzek, melyek az éjszakába 
világitának ? Sátor, benne gyertya és fölötte 
görnyedve saját maga, ahogy az utolsó levelét 

; rajzolja nagy, egymásra dűlő betűkkel az édes- 
i anyjának ? Egy kis szoba és néhány bútor el- 
' fátyolozott körvonalai Egy lengyel leány? 
: Vagy semmi?

Konyarik Pál káplárt és Ryba Károly köz- 
. katonát, minthogy családjaik válasza a parancs

nok-ág értesítésére mindezideig nem érkezett 
meg, minden valószínűség szerint holnap díi- 
után 4 órakor fogják eltemetni teljes katonai 

: pompával. A temetésén a városi tanács is 
i képviselteti magát.
I Bajtársaik babérlevél koszorút tesznek sir- 
. dombjaikra.
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Kitüntetésben részesült
BJán állomásozó huszárok egyik népszerű 

főhadnagya : Bátstnegyey Géza. Mint itthonlevő 
feleségének Írja, a harcokban tanúsított önálló 
elhatározásra valló kiváló haditette miatt fel
jebbvalói legfelsőbb kitüntetésre terjesztették 
eiő. Ugyancsak örömmel értesülünk, hogy 
Schnetzer Ferenc ezredes egy másik csatában 
tanúsított vitéz magatartásáért ujabbi kitün
tetésre lett felterjesztve és egyúttal kinevezték 
soron kívül a 86-ik Landwchr Brigádé pa
rancsnokának.

€gy bajai honvéü-főhaínagy 
többek között a következőket irta szüleinek: 
.A tűzkeresztségen átestünk. Épen tegnap 
kergettem meg tiz komitácsif három lovassal, 
persze én is lóháton voltam. Egyet elcsíptünk. 
Volt >goszpodar indim* (Uram könyörgöm.) 
De jó, finom pisztolylövéssel menetlevelet ka
pott tőlem a másvilágra A többi megszökött, 
de másnap azokat is elfogtuk és agyonlőttük. 
Most egy kimondhatatlan nevű faluban va
gyunk és mint hírlik, holnap támadunk. Ne 
féljenek, megvéd a jó Isten és ha elesem is, 
előbb »magam elé küldök egypárat a más
világra szolgának.*

Jíuszár az operációs
asztalon.

Az alábbi esetet Földes Mihály doktortól 
hallottuk; hitelességéért reá hárítjuk a felelős
séget. Akárhogyan is történt a dolog, jellemző 
és érdemes a feljegyzésre.

A Róna-féle szanatóriumban egy sebesült 
huszár operálására készülnek. A huszár csön
desen fekszik az asztalon és várja, hogy elal
tassák : az altatást bizonyára nem ő kívánta, 
hisz ő nem ijed meg egy kis vágástól. De 
miután az operáció nehéznek Ígérkezik, az 
orvos elrendeli a huszár elaltatását. Vitézünk 
csöndesen behunyja a szemeit és perc múlva 
Italk, egyenletes lélekzése jelzi, hogy elaludt. 
Bajusza alatt szelíd mosoly jelenik meg, bizo
nyára ott van ő ismét a nagyszerű harcos élet 
kellős közepében a galíciai táborban, vitéz 
bajtársai között. Az ütközetnek vége, pihenőt 
vezényeltek a legényeknek, a fegyverek gúlá
ban és most a párolgó bográcsok mellett 
mesélgetik egymásnak az aznapi élményeiket...

— »Alszik e már?* kérdi az operációra 
készülő orvos.

— "Mindjárt meglátjuk* szól az asszistens 
és tréfásan rákiált az alvó huszárra:

— "Jönnek az oroszoki*
Ebben a pillanatban huszárunk rémes hajrá I 

ordítással ugrik föl az operációs asztalról és 
a "Vörös ördögök* szörnyű csatakiáltásaival 
veti magát az oroszok, akarjuk mondani: az 
oroszokra. Tizen alig bírták megfékezni.

Adományok.
A bajai Vörös kereszt egylet tartálékkórháza 

részére befolyt pénzbeli adományok Dr. 
Purgly Sándor főispán 50 k Somogyi Emil 50 
k Hesser Gyuláné Bajai lpartestüiet 5 k Ná 
gél Károly 3 k Joanovich Michitsch Mariska 
20 k Ferdinánd Ferencné gyűjtése 40 k özv. 
Reich Bernátné 20 k Fried P. és Fleischer 
S gyűjtése (Érsekcsanád) 26 40 k özv. Erdős 

Lajosné Mezőkomárom 2 k Schőn Géza 50 
k Somogyi Emilné 50 k Lőwinger Jenő 8 k 
Tornasics Sánoor 2 k Cordines Adrienné gyüj 
tése 20 k Dömötör Hugó 10 k Reich Béláné 
10 k Fleischer S. Bánhalmi A Bodics M. és 
Jung M. (Dávod) gyűjtése 24 10 k Kardos 
Izidor gyüitése (Szeretnie) 8 50 k Zweig Mór 
50 korona.

A cs. Ó8 kir. csapat-kórháznak 
(Szt. Antal-u'cai polg. iskola) élelmiszert italt 
szivart és cigarettát adományoztak: Mihályit 
Erzsiké gyümölcs. Major Károlyné 5 diós ka
lács. Tury Mátyásné 4 üveg bor. dr. Bruszt 
Lázárné egy kosár zöldpaprika. Szeile Ferenc 
egy tál pecsenye és egy tál pogácsa Utry Fe
rencné egy kos-ír barack. Lerner Antal 5 üveg 
bor. Sti-yer Gyuláné 3 üveg bor. Schőn, Szász 
Lemberger hizlalda, egy* kövér disznó, özv. 
MlVler Petemé kávé és tea. Tüske Jánosné 
egy kosár szilva. Tománovits Györgyné 2 ko
sár barack. Aladics Pál kalácsok és gyüümölcs. 
dr. Klénáncz Györgyné 4 tejes kalács. Fáter 
Mariska 4 üveg bor. Pécsy Bella 1 üveg pá
linka. Müller Józsefné 1 üveg rum és 1 cso
mag tea. Kovács Gyuláné egy kuglóf. Hóhen- 
hart Autón szalonna és kenyér. Heitz Rozália 
gyümö cs. Scheha Rozália 2 kacsa. Éberhart 
Anna Mária kenyér gyümölcs és liszt. Kollár 
A. egy kosár paradicsom és egy kosár ha- 
rach dr. Bruszt Lázárné kalácsok. Maros Ist
vánná 5 kalács Lóósz Györgyné sütemény 
és egy liter pálinka. Farkas Mihályné és Kiéin 
Emília 100 emberre kávé és sütemény. Fle- 
ischmann Benő 6 kiló rizs.

Fehérneműt és fejvánkost adományoztak: 
Tóth Ilonka 2 kis vánkos és 3 férfi ing. Érti 
István 12 drb hálóing és 6 drb alsónadrág. 
Szupper századosné 8 drb vánkos, dr. Nenes 
Józsefné 2 drb kis vánkos huzatokat. Aladics 
Pál 9 drb vánkos, ifj. Aladics Pál 2 drb ván
kos. Schmied Jánosné 6 drb kis vánkos. Né- 
mety Emma 3 erb kis vánkos. Mikoleczky 
Eerencné 2 drb kis vánkos 5 törülköző. Hor 
vát Istvynné egy kis vánkos. Kopeczky Ká
rolyné 6 drb zsebkendő. Láng Mihályné 1 drb 
vánkos 3 zsebkeíjdő. Utri Mártonná 3 ván
koshuzat és 3 zsebkendő. Halász N. egy ván 
kos. Krajcsovics Mihályné 6 alsónadrág 2 kis 
vánkoshuzatokkal 5 vászon kézfelkötő, özv. 
Müller Péterné 1 vánkos huzatokkal és 6 

i zsebkendő, özv. Kimmel Ferencné 2 vánkos 
I huzatokkal, 2 törülköző és 6 zsebkendő. Frá- 

nyó Jánosné 1 vánkos, özv. Peplovszkyné 12 
vánkos és 6 drb férfiing.

Fogadják a nemesszivü adakozók emberba
ráti jótékonyságukért a vörös-kereszt egylet 
választmánya részéről ezúton is kifejezett há
lás köszönetét.

— Schnetzer ezredes kitüntetése. A 
hivatalos lap csütörtöki száma közli, hogy 
Schnetzer Ferenc 24 sz. gy. ezredbeli ezredes
nek az ellenséggel szemben vitéz viselkedése 
elismt réséül a katonai érdemkeresztet a hadi 
ékítménnyel adományozta. Hírneves tökünk
nek kitüntetése alkalmából üdvözletünket
küldjük.

— Elítélik a szerb izgatókat. A szabad
kai királyi törvényszék mint büntető bíróság 
csütörtök délelőtt hirdette ki az izgatás bün
tette miatt elitéit és vizgálati fogságban levő 
Masirevits Milán bajai keieskedősegéd és 

Cveics Sándor bajai cipészsegédnek a szegedi 
kir. ítélőtáblának Ítéletét. Masirevits Milán 
büntetését a tábla hat hónapi államfogházról 
hat hónapi börtönbüntetésre változtatta át és 
Ccéics Sándor büntetését a tábla hat hónapi 
államfogházról nyoic hónapi börtönbüntetésre 
emelte fel. — Jovanov Gtdeont a magyarka
nizsai gör. kel. szerb plébánia adminisztrátorát 
a szabadkai kir. ügyészség azzal vádolta, hogy 
1914 évi augusztus hó 18 án a magyarkani
zsai szerb olvasókör előtt Tusakov Tivadar 
iskolásfiu melléről a nemzetiszinü kokárdát 
letépte és a sárba tiporta, s továbbá hogy 
1914. évi szeptember hó 4 én a fegyvereink 
győzelméért bemutatott hálaadó istentisztelet 
után egyenesen megtiltotta, hogy a magyar
kanizsai szerb templomban elénekeljek a ma
gyar Hymnust. A szabadkai királyi törvény
szék büntető tanácsa a tanúvallomások alap
ján Jovanov Gedeont csupán a nemzeti szin 
meggyalázása miatt mondotta ki bűnösnek és 
ehhezképest másfélévi börtönbüntetésre Ítélte. 
Az ügyész súlyosbításért, a vádlott enyhítésért 
felebbezett.

— Iskolai beipatás. Az alsóvárosi tanonc
iskola tanulóit szeptember 28. 29. és .30-án 
esti 5 órától Írja be a kát. legényegylet helyi
ségében az igazgató.

— Bácskai tanító a bécsi temetőben. 
Pólyák János zentai állami iskolai tanító, a 
bajai tanítóképző volt növendéke, a galíciai 
harcok hősi küzdelmeiban megsebesült. Súlyos 
sebével a bécsi Rudo f katonai kórházba szál
lították, de a gondos ápolás már nem segít
hetett rajta. Belehalt a sebébe s holttestét 
megillető katonai pompával folyó hó 16-án a 
bécsi központi temetőben helyezték örök nyu
galomra.

— Szóp3égápolás. Hírneves kozmetikus 
orvostanárnak volt asszisztense: Varga Anny 
hatóságilag bejegyzett kozmetikus Bátaszék, 
Szarvasit. 1014. Munkaköre : Szépségfejlesztés, 
(üde fiatalos ráncmentes teint) Archámlasztás 
elromlott helytelenül kezelt arctisztitása, nas- 
sage, gőzölés. Bőrzsirosság, bőrszárazság, bőr
likacsok, rnitteser, pattanás, barna foltok, szeplő, 
májfolt, lencse stb. rövid időn belül rendbe 
hozom. Hajeltávolitás (arc, karr, mellről) haj- 
festés, szemfényesit9s, antiride borogatás (pety
hüdt ráncos arcuaknak.) Kiváló arckenőcseim 
szedlő. májfolt s egyébb arctisztátlanságok el
len, úgyszintén arcfinomitó és tápláló, korai 
ráncosodó petyhüdt, sömörös, szárazbőrüeknek. 
Nagy tégely 3 korona kis tégely 2 korona. 
Porlasztóit rózsaszirmokból készített nuderom 
(felülmúlja a világ összes púdereit) dobozon- 
kint fehér, krém, rózsaszínben 3 korona gyógy 
és plpereszappanaim parfümök, arcfehéritő víz, 
antiride s minden elképzelhető különlegessé
gek kizárólag hölgyek részére raktáron. Leve
lekre válaszolok (válaszbélyeg.)

— Szállítás a hadsereg részére. A cs. 
kir. közös hadügyminisztérium a katonaság 
részére szükségelt többféle felszerelési tárgyakra, 
(sapka, hátzsák, nadrágszij, fegyverszíj, töltény
táska, bajonett táska, lópokrób, nyereg, sajka 
stb.) árlejtést irt ki. Akik e szállítás iránt ér
deklődnek — felvilágosítást a szegedi keres
kedelmi és iparkamaránál nyerhetnek. A cs. 
és kir. 7. hadtest hadbiztossága közli, hogy 
nagyobb mennyiségű lótakarót kíván a >k. u. 
k. Trainzugsdcport in Klosternenberg* besze
rezni. Minták minden csapattest székhelyén 
megtekinthetők.

Förnunkatári:
dr. P0LLERMAN ARTÚR.
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— Az R. Wolf. Magdeburg-Buckau" cég 
mely a tulhevitett gőzü lokomobilok épitésé-
nek m. „alapítója, az 
jelentékeny sikereket 
• Adria, és .< lipc > i építőipari 
nagy te%sitnu'nyü tulhevitett gőzü 
po iild — lokotnobiijaival, melyek ;

idei kiállításokon újra 
aratott. így a bécsi 

kiállításokon
i — com- 
a legújabb 

szabadalmazott >RWV« vezérmüvei vannak 
ellátva, a legmagasabb kitüntetéseket, egy 
aranyérmet és a szász kir államérmet nyerte 
el. A csehországi Koinottauban megtartott 
kiállításon pedig R. Wolf tulheviteit gőzü c:.ép 
lőkészleteit tüntették ki a két legmagasabb 
díjjal, egy aranyéremmel, különös elismeréssel 
és az ezüst államéremmel.1'

Régi hazai biztositó részvénytársaság ki 
főleg baleset és szavatossági biztosítá
sokkal foglalkozik, agilis és megbízható 

óvadékképes képviselői 
keres Baja vés vidékére. Jelenlegi állo
mány, — mely még nagyban fejleszt
hető ■— körülbelül évi 20000 korona. 
Kimetitő ajánlstok »Szeged postafiók 
15.« címre intézendó'k. 1958

cégek kiegyezhtésének keresztülvitelét elvál
lalja LÁSZLÓ ZSIGMOND hitel- 
tudósitó és egyeztető irodája SZABADKA 
BUDAPEST. — jrásbeli meghívásra saját 
költségemen oö autazom, mely esetben a 
levelezés Szabadkára intézendő. 1950

INTERNATUS
BOIIN FÉLE SZEGEDI

ik- ! S

Szeged, Tisza Lajos-körút 43.
Az internatus felvesz főgimnaziumi, förcaliskolai, 

felsőkereskedelmi és polgári iskolai tanulókat 
vallás és nemzetiségi különbség nélkül. 
A növendékek szaktanárok felügyelete alatt álla
nak. Az intemátusnak kitünőeu berendezett két
emeletes palotája minden iskolához közel esik. Ma

gántanulók szakszerű oktatásban részesülnek.
Felsőkereskedelmi iskolai tanulók mi

nél előbb küldjék okmányaikat.
Ellátás évi 500 kor. Távíró cim : Bohn Internatus. 
Tájékoztatót kü d BOHN KÁROLY ig argató. 
1938

Az A földi Gazdasági Egyesület

flunevelő és tanintézete. Budapest 
legegészségesebb és legszebb bolyén 
a Dunaparton, a Parlament mellett. 
V. Személynök- és Markó- utca sarok. 

Telefon 152 64.
Felvesz elemi-, közép- és felsőiskolai rendes
és mapintanulókat. Az intézet tanárai egyéni 
oktatásban és nevelésben részesítik a növen
dékeket. Legmodernebb berendezés Magánta
nulóknak és növendékeknek külön tanfolyam. 
Német, francia, argói társalgás. Zene, torna, 

sport Prospektus. 1937 

Csinos kivitelű

r_ é v j e g- y e Lz
rendelhetők lapunk kiadóhivatalban.

ad 24037/1914. kig. szám.

ellen észrevé-

Hirdetmény.
A zombori m. kir. pénzügyigazgatóság által 

az 1914-ik évre 102413/11. 914. szám alatt 
érvényesített Baja. HL kér. Istvánmegye házai
ra vonatkozó házadókat, magukban foglaló 
lajstromok a városi ndóügvi hivatalná folyó 
évi s»ip’t nib. r hó 25 tői október hó 3 ig 8 

napi köntere kitt"/*- varinak.
Ma öl a lakosság azzal értesittetik hogy a 

f űti napok alatt a kivetéseket megtekintheti 
s az 1883. évi XLIV. törvényeik 16.§aaiap 
ján mindenki, akinek a kirovás 
tele van, felszólamlással élhet.

Felszólamlási határidő azokra 
kérdéses adóval netn első ízben 
róva, a közszemlére történt kitételt követő 15 
nap, az uj adózókra nézve pedig az adónemek 
az adókönyvecskéibe történt bejegyzést követő 
15 nap.

Ezúttal is figyelmeztetem a saját érdekében 
az adózó közönséget hogy adókönyvecskéjében 
eddig kivetett folyó évi adókat a városi adó
hivatalban Írassa elő, hogy a netán sérelmes 
kirovás ellen kellő időben jogorvoslattal él
hessen.

Baja, 1914 szeptember 21.

Kerék Illés
tb. tanácsnok.

15602/1914. kig. szám.

Hirdetmény.
A m. kir. Belügyminiszter ur 92890/IIlc 

1914. szám alatt az »Ásvány, forrás és gyár
tott vizek után fizetendő városi fogyasztási adó 
szabályrendalet érvényét 1914 évi január hó 
1-től számított hat évre meghosszabbította.
A városi tanács ezen belügyministeri leiratát 
és a jóváhagyott szabályrendeh tét meghirdeti.

Baja, 1914 évi szeptember hó 7 én tartott 
tanácsülésből.

Polgármester helyett:
Erdélyi, főjegyző.

!

rArlejtési hirdetmény.
Baja város közkórháza 1915. évi élelmiszer 

és kötszer szükséglenének biztosítására /. évi 
október hó 15-én d. e. 10 órakor a 
kórház gondnoki hivatalában zárt Írásbeli aján
latok elfogadásával árlejtés fog tartatni, az 
ugyanott betekinthető feltételek mellett

Ajánlatok minden et,yes élelmi cikkekre 
külön feltüntetendő egységárak mellett teen
dők s az ily módon megá lapitott vállalati 
végösszeg 5°/0 (öt százalék) bánatpénz fejében 
készpénz vagy óvadékképes értél papírban az 
árlejtés előtt a városi házi mint letét
pénztárnál letétbe helyezendő és az erről 
vett hivatalos letéti nyugta a zárt Írásbeli aján
lathoz csatolandó.

Az ily módon felszerelt ajánlatok .Ajánlat 
Baja város közkórházinak 1915 évi élelmiszer 
szükségletére" jelzéssel, kizárólag a Itözkórház 
igazgatóságához, cimz itten nyu’iandók be.

A nem ily módon felszerelt és t iké retten 
beérkezett ajánlatok figyelembe vétetni nem 
fognak.

A vállalati feltételek r szállítandó élelmezési 
cikkek jegyzéke egyesítve az. ajánlati mintával,

Nyomatott Kollár A mótorerőre berendezett könyvnyomdájában Baján.
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melybe ajánlattevő által az egységárak és 
ajánlati összegek úgy a végösszegek beirandók, 
a hivatalos órák alatt a kórház gondnoki hiva
talban oldalankint 30 fillér befizetése ellenében 
beszerezhetők.

Szállításra kerülnek a következő cikkek.
I. Fűszeráruk.

Lencse, stokeraui % 
Borsó, stokeraui íf1 5 
Bab, fehér apró 
Árpagvöngy, 2 sz. B. 
Rizs, Rangon fényezett 
Cukor, I. fiumei 
Kávé, Neilgieri szinehagyott 
Szilva, boszniai Oll/loo ládában , 
Szilvaiz, boszniai 
Pótkávé, frank ’/a kgr. 
Olaj, legf. aixi •
Paprika, szegedi gulyás 
Bors fekete, singapore 
Bors, szegfű 
Chokolade, pozsonyi 
Mandula, egész bari 
Mogyoró, feltört levantini 
Mozsola, caraburnó 
Fekete szőlő, tisztított 
Fahéj, egész
Köménymag, hollandi 
Mák, orosz kék 
Só, fehér darált 
Thea, császár kev. 
Rum, cuba 70% 
Borszesz, 90% 
Denaturáltszesz, 90% 
Kókusz szappan, 40 gr. 4 sz. 1. m. 
Mosószóda, jegeces 

kg Szappanszóda, 90%
Kékitő, Mflller-féle 
Keményítő, fiumei rizs 
Gyertya, 6 os I. 560 gramm. 
Gyufa, swéd 
Gyufa, r. sálon

II. Hentesáruk.
Sertéshús.
Sertészsír
Nyers kalbász 
Véres hurka

. 0

kg 
kft 
kg 
kg 
kg

1500
2500

100
50
50

200
20
40
20
10
30
15
50

800

l'g 
kg 
kg 
kg 
kg Sertéssajt

Szalonna 
Párizsi kolbász 
Füstölt sonka 
Főtt sonka 
Vegyes felszeit 
Kocsonyahús 
Töpörtyű 
Sertés tüdő

I'B
kg
|rg
kg
kg
kg
kg
kg
pár Tormás.

III. Marha, borja és birkahús.
16000
2000

250
2000

1000 
4000 
4000

360

kg Marhahús
kg Borjúhús
kg Marhatüdő 
kg Birkahús

IV. Kenyér és süteményfélék.
16000 kg Fehér kenyér 
30000 kg Félrozs kenyér

160000 drb Friss kifli vagy zsemlye 
4000 drb Egy napos zsemlye

V Tej
50000 liter Tej

VI. Liszt.
I. sz. búzaliszt
III. sz. búzaliszt
VI. sz. búzaliszt 
Búzadara.

VII.
I. rendű Null

II rendű Null 
kgr. gyapot

kg 
kg 
kg 
kg

M 
M
M

5000
5000

200
A VII pont alatti kötszerekre a szállítás ked
vező ajánlat esetén 3 évre köttetik meg.

Baja, 1914. szeptember 25 én

Dr. Róna Dezső
kórházi igazgató.


